

基于低碳经济视角的煤炭绿色开采技术研究分析

史军良（山西乡宁焦煤集团神角煤业有限公司，山西 临汾 041000）

摘要：为全面落实煤炭绿色开采规划，要积极整合技术要点，建立更加可控的管理体系，以保证煤炭绿色开采工作满足低碳发展需求，真正意义上为行业优化转型提供保障。本文简要分析了低碳经济视角下煤炭绿色开采技术应用的意义，并对存在的问题和优化措施展开讨论。

关键词：低碳经济；煤炭；绿色开采技术

随着市场经济的不断发展，煤炭资源存储和开发工作受到了更多的关注，要积极整合具体管理内容，整合管控资源体系，从而真正落实绿色开采工作要点，为资源平衡利用和开发予以支持。

1 低碳经济视角下煤炭绿色开采技术应用的意义

低碳经济本身属于金融范围，基于多元化经济结构要求，对经济体系、产业结构、经济发展模式、消费模式等进行改革，从而打造更加多元的结构性产业体系。并且，在低碳经济发展进程中，要将能源技术和减排技术创新应用作为核心，以此形成可控碳排放管理机制，减少气候变暖等恶劣的自然现象，为全球生态平衡提供保障。综上所述，低碳经济就是集节能、降耗和减排为一体的经济结构。基于低碳经济视角落实煤炭绿色开采技术，要充分关注技术要点和低碳经济的契合度，从而发挥技术优势，进一步推动行业的升级转型^[1]。一方面，煤炭绿色开采技术的应用是充分践行国家环保发展政策的重要路径，结合持续性发展管理规划，打造更加可控的节能减排管理模式，为人力资源、自然资源多元化应用提供支持，并且真正意义上贯彻落实国家相关方针政策。在绿色开采技术应用过程中，能有效实现低能耗、低污染发展目标，提高资源利用率的同时减少对自然生态系统的破坏，以便于为新兴技术环保化发展提供保障。另一方面，煤炭绿色开采技术的应用能推动经济效益、安全效益的协同进步，打造多元化可控管理模式，结合实际资源内容落实更加规范的管理机制，维持多元控制模式的同时，提高煤炭企业的经济管理水平，更好地满足综合发展需求。综上所述，低碳经济视角下煤炭绿色开采技术的广泛应用具有重要的实践意义。

2 煤炭绿色开采技术存在的问题

在煤炭行业技术升级转型工作开展过程中，绿色开采技术的应用还存在一定的问题，究其原因，主要是由于企业对技术安全控制工作重视度不足，加之人

才管理和技术管理不到位，严重影响管控的基本水平和长效发展效率，使得绿色开采技术的应用运行效能受限^[2]。

2.1 安全控制不到位

由于煤炭企业自身的特殊性，煤炭开采作业存在很多安全隐患，特别是在深度开采环境中，在开采深度增加的基础上，对应的开采环境也越来越恶劣，对应的安全隐患也会随之增加。若是煤炭开采控制工作缺乏对绿色可持续性开采工作的重视，就会造成安全隐患问题的累积，长此以往必然会对煤炭产业多元化发展产生影响，使得煤炭安全水平趋于下降。

另外，绿色开采技术对技术要求较高，若是不能按照规范化技术流程和操作标准开展具体工作，也会留存安全隐患现象，无法及时检索和排除，必然会对煤炭企业长效发展产生影响^[3]。

2.2 人才管理不到位

要想发挥绿色开采技术的优势作用，需要匹配专业人才队伍，建立健全更加可控的管理机制和技术应用机制，以便于能优化绿色开采工作效能。但是，由于煤炭行业存在一定的行业风险，人才流失较大，工艺精湛且技术水平较高的专业人员更是“稀缺”资源，这就对了绿色开采技术的广泛推广产生制约作用，相关工作无法有序落实，必然会对后续工作水平的全面进步产生影响。另外，相应的培训机制和考核机制不及时，无法有效评估人才管理质量，也会对技术的落实和开展形成负面影响。

2.3 技术发展不到位

煤炭行业要想发挥绿色开采技术的优势作用，就要从技术层面落实新型技术模式，但是，部门煤炭处于短期经济的考量往往会聘用临时人员参与人工开采，无论是专业知识还是技能水平都不能满足煤炭行业的需求，这就使得煤炭行业多元发展受到影响^[4]。

3 低碳经济视角下煤炭绿色开采技术优化措施

在低碳经济背景下，煤炭企业要积极整合具体的管理方针，从绿色开采技术应用控制规范的角度出发，整合具体的技术方案，实现多元管理的目标，更好地维持煤炭绿色开采综合效果。

3.1 拓展技术覆盖率

为保证绿色开采技术能发挥其实效性，就要结合煤炭产业的实际发展现状和需求，积极整合技术管理模式，并且搭建相应的绿色开采技术应用平台，全面拓宽技术覆盖范围的同时，更好地满足行业需求。特别是在近几年，国家对煤炭行业提出了新的要求，不仅要强化绿色开采技术投入力度，也要践行绿色炭山发展原则，积极整合具体的推广技术模式，有效为煤炭行业可持续健康发展予以支持。

第一，要进行低碳持续发展原则，结合煤炭企业工作流程和管理方案，将绿色开采技术内容融入相应工作，基于煤炭行业发展现状落实相应的政策支持内容，更好地满足绿色发展的基本诉求，进一步突破传统煤炭行业运行困境以及资源管理壁垒。

第二，相关部门要积极落实支持机制，设置试点项目的同时，有效落实绿色煤炭企业发展机制，加大煤炭绿色开采技术的推广力度，拓展技术覆盖范围后基于政府的财政支撑提高资金利用率，以便于真正意义上实现煤炭企业绿色开采低碳化发展目标^[5]。

第三，要结合煤炭企业的实际发展现状和特点，落实针对性管理方案。比如，一些小型或者是微型煤炭企业在开采技术处理、开采资质认证方面存在问题，使得资源损耗现象较为严重。针对这一现象，当地政府要联合相关执法部门落实更加严格的控制机制，并结合实际情况进行追责，从而提高煤炭企业对绿色开采工作的重视度，为小微企业绿色经济发展革新提供保障，也进一步推动绿色开采技术的推广进程。

3.2 优化资金投入

为全面提高煤炭企业绿色开发技术应用运行水平，要积极整合技术投入模式，建立完整的资金控制体系，整合相关控制内容的同时，维持煤炭行业管理平衡。

第一，要结合技术要求和管理要素，保证资金供应链的完整性，满足行业管理需求的同时，进一步实现绿色开采工作的发展目标。

第二，要强化技术资金投入力度的同时，将生态保护机制、节能减排机制直接纳入长期发展规划范围内，结合实际管理规划设计专项项目资金，维持资金

控制效能的同时，打造多元管理规范控制模式^[6]。

第三，煤炭行业要结合绿色发展目标，将低碳经济和应用管理模式予以融合，满足绿色开采技术应用需求的同时，配合具体工作内容完善资金投入模式，以便于相关工作都能落实到位。

3.3 完善企业内部管理

基于绿色开采技术要求，为进一步顺应低碳经济下煤炭企业发展进程，要整合技术内容和技术规范，打造可控化管理体系，维持多元管理效果，保证内部控制模式得以落实。

一方面，要结合煤炭企业的实际发展规划和目标，依据管理规范落实相关工作，保证可控化应用体系满足规范技术要求，配合煤炭企业综合发展规划，积极落实低碳经济发展模式，确保技术的引进和企业可持续发展形成良性的互动。

另一方面，要结合煤炭企业的实际发展规划，设定对应的监管部门，并结合监管控制标准以及要求制定统一管理规范，结合标准化控制机制实现技术多元化管理，维持可控化水平的同时，实现煤炭绿色开采技术协同进步的目标。

3.4 优化资源利用率

基于煤炭行业的发展需求，在统筹管理工作落实的过程中，要选取适当的开采技术手段，以便于能实现生态维护工作和经济效益的平衡，最大程度上减少资源损耗造成的不良影响，真正意义上实现行业的低碳发展目标。

第一，要秉持资源有效利用的可持续发展原则，满足科学开采控制需求的同时，充分践行多元管理机制。因为煤炭本身具有高耗能特性，所以，要结合节能减排技术落实具体工作环节，强化资源利用率的同时，减少对地表造成的破坏，以便于维持煤炭行业系统化发展的整体规划^[7]。

第二，要对煤炭生产作业环节予以关注，维持资源协同利用的平衡，强化废弃物回收再利用工作的管控水平，积极推动煤炭行业资源深度利用和绿化发展进程，实现技术体系和经济发展指标相协调的目标。

综上所述，将资源管理和技术管理作为关键，共同打造可控化处理机制，维持基本管理质量的基础上，实现节能减排、降低能耗的目标，并积极落实资源优化研究和开发利用的工作方针，促进低碳背景下煤炭企业绿色开采技术的全面进步。

3.5 升级技术手段

基于低碳经济标准落实煤炭绿色开采技术内容，

发挥新型技术体系的应用优势，更好地实现经济协同进步的目标，整合实际技术管理规范，进一步促进经济效益和环保效益和谐统一。

3.5.1 保水开采技术

主要是从水资源保护工作体系入手，整合绿色开发模式，更好地践行规范化开采处理机制，配合地面注浆技术和采煤工艺保障技术，有效提高资源利用率的同时，更好地维持资源协同控制水平。

煤炭开采作业中地表若是遭到破坏，岩层也会受损，地下水流失严重，为此，要结合技术要求和规范标准，充分借助保水开采处理技术，在选择适当开采区域后优化具体技术内容，以便于减少水资源损耗。并且，煤炭开采工作开始前也要完成水资源分布模式的勘察评估，着重完成地下水分布分析工作后，按照差异化区域进行开采深度的测试和分析，在满足不破坏含水层岩层开采处理控制要求的基础上，更好地实现煤炭绿色开采技术处理目标^[8]。

3.5.2 新型开采技术

主要是借助对应的开采处理方案满足低碳节能和环保的应用要求，较为常见的技术是减沉开采技术，利用条带开采和充填开采完成基础作业。但是，条带开采具有存在产出量低、煤炭资源利用率低的特点，不仅增加了开采成本，也会造成煤炭预算管理不当。基于此，要在条带开采基础上落实新的技术理论，有效解决采区塌陷问题，配合开采控制模式的转型升级，有效为煤炭产业可持续性发展提供新的思路。

结合煤炭开采加工的具体标准，要依据煤炭大量开采和地表深度增加等情况进行采空区面积的分析，减少地下塌陷等问题造成的安全隐患，结合实际技术处理要求整合绿色开采技术内容，更好地满足填充物稳定性需求，从而实现技术安全管控目标^[9]。

3.5.3 煤炭和瓦斯共采技术

在煤炭绿色开采规划方案内，要想提升安全作业水平，要积极整合隐患问题控制水平，建构更加和谐可控的管理机制，从而发挥新型清洁能源优势。在传统的开采技术方案中，瓦斯利用率较低，使得环境安全隐患增加。而借助绿色开采模式，煤炭开采和瓦斯开采工作能实现和谐处理，减少瓦斯含量的同时，最大程度上整合具体运行管理效果。

另外，煤炭资源采集作业中要落实废渣处理技术，发挥绿色节能处理技术优势的同时，提高废渣利用率，依据煤炭深度分析内容，更好地满足技术管理控制标准，为废渣无害化处理和废渣合理性利用提供支持。

正是基于绿色开采方式，能建立资源最大化利用方案，保证煤炭绿色可持续发展进程得以落实，减少对周围环境产生的影响和破坏。

3.5.4 煤巷支护技术

基于绿色开采背景落实开采作业技术升级，其中，煤巷支护技术具有重要的应用价值，能为煤炭运行管理控制工作的全面优化予以保障，形成更多技术应用平台，也为绿色开采技术发展提供更多的可能性。在煤炭开采技术整改管理项目优化基础上，动压巷道支护技术也能打造更加安全可靠的煤炭开采体系，维持行业运行的安全性。

4 结束语

总而言之，基于低碳经济发展原则落实煤炭行业绿色开采技术具有重要的实践意义，煤炭企业要整合行业发展规划，结合实际发展动态和市场情况落实新的发展模式，解决传统资源耗损量超标的问题，更好地实现绿色开采目标，顺应国家环保政策的基本要求，落实技术优化、资源优化、内部管理优化等工作方案，共同促进煤炭产业可持续健康发展。

参考文献：

- [1] 宋硕鹏.煤矿绿色开采技术的应用[J].采矿技术,2022,22(5):202-205.
- [2] 夏飘.低碳经济背景下煤矿绿色开采技术应用探讨[J].内蒙古煤炭经济,2022(9):130-132.
- [3] 邢宇超.露天煤矿绿色开采技术分析[J].能源与节能,2022(9):112-114.
- [4] 冯国英.关于煤矿绿色开采技术的探讨[J].福建质量管理,2020(14):287.
- [5] 朱振宇.煤矿绿色开采技术的实践应用[J].内蒙古煤炭经济,2019(23):198.
- [6] 张振南,陈旭,刘冬强.煤矿绿色开采技术研究与应用[J].山东工业技术,2019(1):96.
- [7] 曹远.浅谈煤矿绿色开采技术的应用[J].中国化工贸易,2019,11(4):103.
- [8] 郜海朋.我国煤矿绿色开采技术的发展[J].文渊(中学版),2019(6):799.
- [9] 赵学才.煤矿绿色开采技术研究与应用[J].消费导刊,2019(23):42.

作者简介：

史军良(1983-)，男，汉族，籍贯：山西省河津市，学历：太原理工大学，专业：采矿工程，职务：采煤副总工程师，职称：采煤工程师。